
Interrogazione n. 261 

presentata in data 8 maggio 2026 

a iniziativa dei Consiglieri Piergallini, Mancinelli, Catena, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Vitri 

Nuovo ospedale di San Benedetto del Tronto  

a risposta immediata 

 

I sottoscritti consiglieri regionali  

 

Premesso che 

- la Regione Marche ha sottoscritto il 24 luglio 2023 l’accordo istituzionale con il Comune di San 

Benedetto del Tronto e con l’AST di Ascoli Piceno per la realizzazione del nuovo ospedale della 

città, avviando formalmente il percorso tecnico-amministrativo dell’intervento; 

- successivamente, in data 14 agosto 2024, la Regione ha comunicato lo svolgimento della 

Conferenza dei servizi per la nuova struttura, qualificando tale passaggio come tappa fondamentale 

per l’elaborazione del Documento di indirizzo alla progettazione (DIP) e per l’affidamento della 

progettazione stessa; 

- il 24 maggio 2025 il Presidente della Giunta regionale ha annunciato l’approvazione del DIP e 

l’avvio della gara di progettazione del nuovo ospedale, dichiarando pubblicamente «l’avvio della gara 

di progettazione per 9 milioni di euro per la realizzazione di una struttura che supera ampiamente il 

valore dei 150 milioni di euro e potrà aggirarsi intorno ai 170 milioni»; 

Visto che 

- sul portale della Stazione Unica Appaltante della Regione Marche risulta pubblicata la procedura 

di gara PS 05/2025 – G10695, avente ad oggetto l’affidamento dei servizi di architettura e ingegneria 

inerenti alla Progettazione di Fattibilità Tecnica ed Economica (PFTE), comprensiva del 

coordinamento della sicurezza in fase di progettazione, con riserva di affidamento dei servizi di 

direzione lavori e coordinamento della sicurezza in fase di esecuzione, relativa proprio al nuovo 

ospedale di San Benedetto del Tronto; 

- la scheda di dettaglio di detta procedura, avente data di pubblicazione il 12.09.2025 e come 

scadenza il 27.10.2025, riporta ancora lo stato “In corso” e non risulta pubblicato un esito di 

aggiudicazione;  

 

Rilevato che 

- solo a seguito di DGR n. 773 del 26.05.2025, recante Variazione compensativa al Bilancio 

finanziario gestionale del triennio 2025/2027. Modifiche tecniche al Bilancio finanziario gestionale 

del triennio 2025/2027 risulta il capitolo sanità 2130111310, denominato “Spese per la progettazione 

del nuovo ospedale di San Benedetto del Tronto – annualità 2026”, collocato nella Missione 13 – 

Tutela della salute, Programma 01, Titolo 1 – Spese correnti, Macroaggregato 03 – Acquisto di beni 

e servizi, con III livello PdC 02 – Acquisto di servizi e IV livello PdC 11 – Prestazioni professionali e 

specialistiche;  

- la medesima DGR evidenzia per il 2026 una variazione pari a +9.000.000,00 euro sul predetto 

capitolo e, contestualmente, una riduzione di pari importo sul capitolo 2130111150, relativo al 

finanziamento alle AST dei livelli essenziali di assistenza (LEA), mentre per il 2027 non risultano 

risorse destinate alla successiva fase esecutiva dell’opera; 



 

Considerato che 

- non hanno trovato da parte delle istituzioni né conferma né smentita le dichiarazioni a mezzo 

stampa dell’aprile 2026 secondo le quali il Ministero della salute non sarebbe al corrente del nuovo 

ospedale di San Benedetto del Tronto e che lo stesso ospedale non sia ancora «un impegno serio»; 

Considerato infine che 

- la mancata conclusione della procedura di gara, passati quasi 7 mesi dalla scadenza del bando, 

determina un rallentamento dell’intero cronoprogramma dell’opera; 

Per quanto sopra espresso, 

INTERROGANO  

IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE PER CONOSCERE 

- se l’eventuale mancata comunicazione al Ministero della salute abbia influito sul ritardo del 

perfezionamento della procedura di assegnazione della progettazione del nuovo ospedale di San 

Benedetto del Tronto. 

 


